

№ 2
Среда
7
мая
1969 г.

ЦЕНА 1 коп.

ЗОРЬКИ

ОРГАН ПАРТКОМА, ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОЙНОМА И УПРАВЛЕНИЯ
СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНСКОЙ ГЭС.

9 мая —
День
Победы

НА ОЗНАЧЕНСКОМ ДОМОСТРОИТЕЛЬНОМ



На окраине Означенного, выдвинувшись корпусами в степь, расположен домостроительный комбинат. И хотя это еще молодое предприятие, но строители бесперебойно получают необходимые железобетонные конструкции для возведения жилья труженикам Саянской гидроэлектростанции. И как доказательство этому стоят здесь же, на берегу Енисея, многэтажные здания, построенные из продукции этого предприятия. А скоро их станет еще больше — строители взяли обязательство к столетию со дня рождения В. И. Ленина ввести в строй более 36 тысяч квадратных метров жилья. Вот над решением этой задачи и трудится сегодня коллектив домостроительного. Днем и ночью не смолкает шум в цехах комбината. Это работают бетоноукладчики, мостовые краны, управляемые опытными операторами и крановщиками. Здесь же, в цехах, готовится арматура, ведется сварка. Одна за другой многотонные конструкции поступают на склад готовой продукции.

Сегодня на вахтемена Александра Яковлевича ЛАПСКОВА. Это один из лучших коллекти-

вов на домостроительном комбинате. И люди работают здесь опытные, с душой относятся к делу. О каждом из них можно сказать много хорошего.

Успех дела в цехе зависит от ритмичной работы каждого производственного участка, каждого члена коллектива. Слаженность в работе помогла этой смене добиться хороших результатов в труде и занять одно из первых мест в предмайском социалистическом соревновании.

На снимке слева направо: первый ряд — начальник смены А. Я. ЛАПСКОВ, бетонщица В. М. ЕРЕМЕЕВА, бетонщик В. Я. КУЛЬБАНОВ, контролер В. Г. ОСЬКИНА, арматурщик В. В. ВАЛОВ, бетонщик А. Г. КОНОВАЛОВ, оператор бетоноукладчика А. П. УГРЕВИЧ;

второй ряд — бетонщица К. Д. КАПУСТИНА, бетонщица Р. А. БОГДАНОВА, бетонщик А. А. БОЛЛЕГОВ, бетонщик М. И. ЕРЕМЕЕВ, бетонщик И. П. ПОКИЯНОВ, оператор бетоноукладчика А. В. ИЛЬЧЕНКО, бетонщица Ю. П. ПОПОВ.
Фото М. ШТЫГАШЕВА.

К ПОБЕДЕ ПАРТИЯ ВЕЛА

Наша социалистическая страна за немногим более столетия своего существования под руководством Коммунистической партии прошла огромный путь борьбы и побед. Советский народ преодолел многие преграды, перенес огромные трудности, познал радость строительства новой, счастливой жизни.

Величайшим испытанием материальных и духовных сил нашего народа была Великая Отечественная война 1941-1945 годов — наиболее тяжелая и кровопролитная война в истории человечества. Разгромив самые оголтелые силы международной реакции, злейшего врага прогресса и цивилизации — гитлеровский фашизм, советский народ совершил бессмертный исторический подвиг. Никогда не померкнет слава героических воинов и труженников тыла, отстоявших в жестоких схватках с врагом завоевания Великого Октября, нашу родную Советскую власть.

На священную битву с фашистскими захватчиками подняла и вдохновила советских людей Коммунистическая партия. Она изо дня в день, на фронте и в тылу, ковала победу над врагом. Коммунисты всегда и везде были на переднем крае, борьбы, личным примером увлекали за собой массы.

В первые же дни партия направила в ряды сражающейся армии тысячи лучших своих сынов. В январе 1942 года в армии и на флоте служили 1 миллион 300 тысяч коммунистов — 42 процента состава партии, в последующие годы войны — более доловины, а к ее концу в Вооруженных Силах было сосредоточено 3 миллиона 31 тысяча членов и кандидатов партии. Самые храбрые на фронте и самые самоотверженные в тылу связывали свою жизнь с партией. За годы войны было принято 5 миллионов 319 тысяч в кандидаты и 3 миллиона 615 тысяч 451 человек — в члены партии.

Двадцать четыре года отделяют нас от великого события истории — победы над немецким фашизмом. Время успело сравнять окопы и траншеи на местах бывших кровопролитных боев, но оно бессильно ослабить память о немеркнущем подвиге советского народа. Чем дальше в историю уходят годы войны, тем полнее и ярче предстает величие нашей победы, завоеванной дорогой ценой.

Прошли годы. Но многие ветераны продолжают трудиться на различных участках коммунистического строительства. Одними из лучших производственников на Саянской ГЭС являются бывший командир роты автоматчиков, экскаваторщик А. Т. БАРИН, бывшие воины слесарь-сантехник С. ГОНЧАРОВ, ф. КВАШНИН, М. ЗУЕВ, А. ВИЗОВ, И. ЧУДИН.

Активно участвуют в общественной жизни, ведут большую воспитательную работу среди молодежи участники войны: С. В. УЛЬЯНОВ, А. И. КАРЯКИН, В. П. ДЕМЕНТЬЕВ, В. П. ВЕНЕДИКТОВ, С. П. БРУШТУНОВ, З. М. ЗИСМАН, Е. П. ЧЕРНОВ, Г. А. КУЛИКОВ, пенсионеры Герой Советского Союза Г. Д. ГОРДОПОЛОВ, Г. Т. ЛИМОНЕЦ и многие другие.

С наступающим праздником — Днем Победы, дорогие друзья!

Первомайские торжества строителей

Радостно отметили первомайский праздник строители Саянской ГЭС. Во всех коллективах прошли торжественные собрания, митинги.

В поселке Майна состоялась демонстрация трудящихся. Шестые праздничные колонны открыли учащиеся средней и восьмилетней школ. Колонны трудящихся возглавляли коллективы строителей СМУ-2, ТЭЦ и автобазы — победители предмайского социалистического соревнования. На транспарантах — рапорты коллективов о трудовых успехах в социалистическом соревновании за достойную встречу столетия со дня рождения В. И. ЛЕНИНА.

Кумачом флагов расцвеченные, проходят мимо трибуны колонны строителей Саянской ГЭС, выражая тем самым преданность Коммунистической партии, идеям марксизма-ленинизма.

На снимке: первомайская демонстрация трудящихся в поселке Майна.

Фото Ю. ХУДОБОРОВОДА.



СТЕПАНЫЧ

Он работает на рубке ражей и зовут его ребята просто — Степаным. В бригаде он старший всех и пользуется заслуженным авторитетом. Н. С. Рогожников с первых дней изысканий и строительства на Саянской ГЭС. Сначала жил в палатках, позднее вместе с бригадой плотников рубил дома. Избушка, где он живет сейчас, расположена на крутом берегу Енисея.

Степаныч сидел у приемника и слушал праздничную передачу. Ушеле над Енисеем затягивало дымкой. Вдруг прохот и гул огласили окрестности. Он прыгнул к окну и в надвигавшихся сумерках заметил, как по Енисею, напроломаясь друг на друга, плывут опрומные

льдины, похожие на сказочных чудовищ.

Сорвало на порогах лед! Что там с ражеевым оголовком? — Степаныч высочил во двор.

Сметая прибрежные деревья, льдины с треском и грохотом напозлали на скалы, беспорядочно промоздвились на скалы, Застегивая на ходу телогрейку, Степаныч быстро пошел на перемычку. Шивальный ветер и сырой снег хлестали ему в лицо. Еще издали он заметил, как круглая белая гора надвинулась на перемычку. Льдины все выше взбирались по откосу каменного банкета.

Напор еще сильнее. Ражеевый оголовок содрогнуло от мощного натиска.

Лавины льда вот-вот перемахнут через оголовок. Осталось три, два метра.

...И вспомнил Степаныч дружную, далекую весну 1945 года, и те, другие реки, которые пришлось пройти ему с товарищами за тяжелые годы войны. От берегов Прибалтики до Берлина — вот его солдатский путь, путь простого советского человека, вставшего на защиту своей Родины, против, казалось бы, непобедимых полчищ фашистских захватчиков. И выдержал. И победил. И только боевые награды напоминают старому воину о далеких боевых годах.

Выдержал и оголовок. Строители спокойно продолжают свое дело. И среди них — Степаныч.

М. ШТЫГАШЕВ.



НА СНИМКЕ: Н. С. Рогожников.

Фото автора.

ВСПОМИНАЯ МИНУВШИЕ ДНИ

24 года тому назад отгремели последние залпы Отечественной войны. Но и сейчас, когда в девятый день мая открываешь список календаря, невольно вспоминаешь далекое прошлое. Да и возможно ли его забыть? Нет, никогда не будет забыт великий подвиг народа, грудью вставшего на защиту своей Родины. Не забыты и те великие жертвы, понесенные советским народом в борьбе с фашизмом, когда многие матери не дождалась своих сыновей, жены — своих мужей, дети — отцов.

Свой путь солдата я начал в финскую войну, а закончил ее в мае 1945 года. Много пришлось повидать за этот длинный путь крови и смертей, испытать горечь

отступления и радость побед, по солдатски просто и сурово хоронить своих боевых друзей, самому не раз смотреть смерти в глаза.

Отечественную войну я начал командиром взвода разведки. При назначении на эту должность сказалось то, что я был уже обстрелянным солдатом, имел боевой опыт. Тяжела и опасна на войне всякая служба. Но тяжелей и опасней профессии фронтового разведчика нет. В неизвестность, прямо в логово врага всегда идет разведчик, чтобы добыть необходимые данные о неприятеле. И нередко эти поиски кончались трагически. Многие разведчики не возвращались. Но самое страшное заключалось в том, что разведчик первым видел, какой страшной

жизнью живут советские люди на оккупированной врагом территории. Невыносимо было смотреть на муки и страдания мирного населения, на зверства фашистов, поголовно расстреливавших их в чем не повинных женщин, детей и стариков. И еще крепче сжимали солдаты приклады своих автоматов и клялись не щадить своих жизней для уничтожения фашизма. Многие из памяти стерли прошедшие годы. Но как сейчас видится массовый героизм наших солдат и офицеров при освобождении Чернигова, Жлобина, Бобруйска, Житомира, Люблина, столицы Польши Варшавы, и многих других, во взятии которых мне пришлось участвовать лично. Особенно остались в памяти дни штурма станции Поньры (Орлов-

ско-Курская дуга). Двенадцать раз переходила эта станция из рук в руки. Фашисты ожесточенно защищали этот важный железнодорожный узел. Но упорство, героизм наших солдат преодолели жестокое сопротивление, и станция была взята.

Не забудется вечно бессмертный подвиг двух солдат-пулеметчиков моей роты (я тогда командовал пулеметной ротой) СТЕПАНОВА и БАРАБАНОВА, которым посмертно было присвоено высокое звание Героев Советского Союза.

Это было за два дня до окончания войны. При ликвидации остатков группировки фашистских войск за Берлином наш батальон

был отрезан от основных сил своей дивизии, а два пулеметчика — СТЕПАНОВА и БАРАБАНОВА — были полностью окружены большой группой противника. Восемь часов героически держались пулеметчики, сдерживая натиск врага. Но патроны кончились, и герои погибли. На рассвете 7 мая группировка фашистов была разгромлена, остатки фашистов сдались в плен.

Война давно закончена. Но не забыты имена героев. Подвиги и чтит наш народ. Их жизни учатся молодое поколение воинов. Дkazательство тому — подвиги героев-пограничников у острова Даманский.

С. БРУШТУНОВ,
капитан запаса.

Все начиналось с дороги

Как и на всякой другой крупной стройке гидростроители Саянской ГЭС также встретились в начальный период с большими трудностями. Но основная трудность заключалась в отсутствии каких-либо дорог в район основных работ. Стремительный Енисей казался неприступным. Крутые скалы, спускаясь до самой воды, преграждали путь к Карлову створу.

В эти дни и пришел на строительство дороги со своим автогрейдером Петр Яковлевич Прокопенко. Трудные это были дни. Временами даже не верилось, что человек может пройти через эти скалистые горы. Особенно запомнилась Петру Яковлевичу отсыпка пути через «Кибикский прижим», где пришлось у Енисея буквально отвоевывать его владения — отсыпать насыпь в несколько десятков метров шириной и высотой... Здесь от строителя потребовались не только умение, но и выдержка, находчивость, смелость. Не знал в эти дни отдыха и Петр Яковлевич. Вел отсыпку, равнял полотно дороги. И здесь он показал себя отличным производственником, опытным механизатором, хорошим товарищем.

Много времени прошло с тех пор. Строители победили. Но не оставил свою дорогу Петр Яковлевич. Он строго следит, чтобы дорога была в хорошем состоянии.



На снимке: ветеран стройки, бывший воин П. Я. ПРОКОПЕНКО.

Саяно-Шушенская ГЭС на Енисее

Саяно-Шушенская ГЭС является второй ступенью Енисейского каскада гидроэлектростанций, звездой первой величины советской энергетики и наряду с Красноярской, Братской и Усть-Илимской ГЭС служит опорой формирующейся единой энергосистемы Центральной Сибири.

Саяно-Шушенская ГЭС располагается на юге Красноярского края в непосредственной близости от Кузбасса (около 400 км), который будет являться основным потребителем ее энергии и мощности. Одновременно с этим, Саяно-Шушенская ГЭС на 1/3 своей мощности будет иметь свой местный район обслуживания в составе Абакано-Минусинского промышленного района и Тувинской АССР.

Ю. ПОТЕМКИН,
директор строящейся ГЭС.

На базе использования угля Кузбасса и Абаканского месторождения железной руды Красноярской группы и месторождений цветных металлов, крупных запасов соли и леса большими темпами растут комплексы предприятий угольной, черной, цветной и химической промышленности Кузбасса и Хакасии, машиностроения в Новосибирске и Минусинске, легкой и текстильной промышленности в Красноярске и Абакане.

На базе дешевой электроэнергии в Центральной Сибири создается алюминиевая промыш-

ленность. Один из новых алюминиевых заводов будет построен в районе строительства Саяно-Шушенской ГЭС.

Использование высококачественных гидроресурсов Енисея обеспечит энергией не только разностороннее развитие экономики Центральной Сибири, но и передачу ее на запад в Европейскую часть СССР, одним из способов которой является замена тепловой энергии Кузбасских ТЭЦ энергией ГЭС.

Помимо основной цели по развитию энергетики Центральной и Западной Сибири Саяно-Шушенская ГЭС призвана решить несколько народнохозяйственных задач.

В первую очередь, гидростроителям приходится решить транспортную проблему в окружающих районах, так как для начала работ по строительству ГЭС требуется развить сеть железных и автомобильных подъездных дорог. Поэтому, в первые годы основной задачей было строительство основного железнодорожного пути от ст. Камышта (Восточно-Сибирской ж. д.) до стройплощадки ГЭС, а также внутростанционные железнодорожные и автодорожные подъезды к промышленным предприятиям.

Всего требуется построить свыше 150 км железнодорожных путей, более 200 км бетонных и асфальтобетонных дорог. (Продолжение следует).

Редактор В. КОРНИЛКИН.

Реклама

8 мая. Торжественный вечер, посвященный Дню Победы. В программе вечера: 1. Доклад «Славный подвиг сынов Отчизны». 2. Уходящие в ряды Советской Армии наступившие слова ветеранов войны и товарищей по работе. 3. Кинофильмы, одноактный спектакль, танцы.

Начало в 20 ч.
Вход по пригласительным билетам.
9, 10, 11 мая. Новый художественный фильм «ВИРИНЕЯ» (фильм только для взрослых). сеансы: 18, 20 и 22 ч.